
Ohranjanje genskih virov 
divje češnje v Sloveniji

Divja češnja (Prunus avium 
L.) je naravno razširjena po vsej 
Sloveniji. V združbah plemenitih 
listavcev raste od gričevja do 
spodnjega gorskega pasu kot 
bolj ali manj posamična primes, 
redno je primešana tudi združ-
bam belega gabra v gričevju in 
podgorskem pasu ter bukovim 
združbam od gričevja do spo-
dnjega gorskega pasu.

V Evropi velja češnjevina za 
enega najvrednejših vrst lesa za 
proizvodnjo pohištva visokega 
cenovnega razreda, na trgu pa 
je povpraševanje po njej vedno 
večje od ponudbe. Sortimenti 
dosegajo izjemne cene tudi pri 
nas in se redno pojavljajo na li-
citacijah. Poleg proizvodnje vi-
sokovrednega lesa je divja če-
šnja pomembna zaradi svoje 
ekološke in estetske vloge in v 
prihodnost i se bo njen pomen 
nedvomno povečeval. V Evro-
pi je divja češnja v zadnjih letih 
med drevesnimi vrstami, ki jim 
namenjajo največ pozornosti. 
Intenzivno proučujejo njene po-
pulacijsko-genetske lastnosti, 
veliko pozornosti je usmerjene 
v ohranjevanje njenih gozdnih 
genskih virov in v žlahtniteljske 
programe.

V prihodnosti se bo pomen 
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Tehnične smernice za ohranjanje in rabo genskih virov 

divje češnje večal tudi v Slo-
veniji. Povečevanje njenega 
deleža in kakovosti v listnatih 
ali mešanih gozdovih bo lahko 
zelo povečalo vrednostno proi-
zvodnjo naših gozdov in njihove 
druge funkcije, divja češnja bo 
med ključnimi vrstami pri pre-
meni iglastih gozdov, na primer 
pri umikanju smreke z gričevja 
in podgorskega pasu. Z zara-
ščanjem kmetijskih površin se 
ponujajo izjemne možnosti za 
silvopastoralne sisteme ali za 
snovanje gozdnih in zunajgoz-
dnih nasadov. 

Pomemben temelj učinkovi-
tega varovanja gozdnih genskih 
virov in uspešnega gospodar-
jenja z vsako drevesno vrsto je 
dobro poznavanje njene genet-
ske variabilnosti. Ta je pri divji 
češnji tudi v evropskem merilu 
še vedno premalo proučena, 
čeprav so razvite učinkovite iz-
oencimske in DNA-tehnike. V 
Sloveniji doslej ni bilo raziskav, 
v katerih bi proučevali popula-
cijsko-genetske lastnosti divje 
češnje. Varovanje genskih virov 
divje češnje v Sloveniji zaenkrat 
zagotavljamo predvsem z nje-
nim naravnim pomlajevanjem, 
njeno genetsko variabilnost pa 
lahko v splošnem ogroža več 
dejavnikov. V Sloveniji bi bili 
lahko med njimi zlasti: nabira-
nje semena s premajhnega šte-

vila semenskih dreves, slabo 
naravno pomlajevanje in obži-
ranje, majhna konkurenčnost 
v primerjavi z drugimi vrstami, 
zlasti bukvijo, vnašanje repro-
dukcijskega materiala proveni-
enc neznanega ali neprimerne-
ga izvora, hibridizacija z gojeno 
češnjo, bolezni in škodljivci ter 
podnebne spremembe. 

V prihodnosti bo ključnega 
pomena za uspešno gospodar-
jenje z divjo češnjo tudi zago-
tavljanje njenega kakovostne-
ga gozdnega reprodukcijske-
ga materiala (GRM), na primer 
v primeru nenadnih potreb ob 
nepredvidenih motnjah ob pod-
nebnih spremembah, ob posto-
pnem verjetnem zamenjevanju 
vrst ali pri snovanju gozdnih in 
zunajgozdnih nasadov. V za-
dnjih letih so se usmeritve pri 
umetni obnovi gozdov spreme-
nile od sajenja pretežno iglav-
cev na bolj uravnoteženo saje-
nje, pri katerem postaja vse ve-
čji delež manjšinskih drevesnih 
vrst z visokovrednim lesom. 
Poraba sadik pri redni obnovi 
gozdov se v zadnjih letih že ne-
koliko povečuje. Leta 2008 je 
bilo skupaj posajenih 651.277 
sadik, od tega 30 % plemenitih 
listavcev, med katere uvrščamo 
tudi divjo češnjo.

Seme češnje je skrito v pre-
prostem sočnem koščičastem 
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plodu. V naravnih razmerah v 
vlažnih tleh lahko obdrži viso-
ko kalivost nekaj let, vendar za 
daljše shranjevanje uporablja-
mo seme, osušeno na 9 do 11 
% vlažnosti. Za več kot trile-
tno shranjevanje je priporočena 
uporaba zaprtih posod in tem-
perature do –10 oC. Pred upora-
bo je treba tako seme postopno 
odmrzniti.

Po Zakonu o gozdnem re-
produkcijskem materialu (GRM) 
se GRM, ki se lahko pridelu-
je, trži in uporablja, razvršča 
v kategorije ''znano poreklo'', 
''izbran'', ''kvalificiran'' in ''te-
stiran''. Pravilnik o določitvi 
provenienčnih območij za div-

jo češnjo kot manjšinsko vrsto 
določa celotno Slovenijo kot 
enotno provenienčno območje. 
Na seznamu gozdnih semen-
skih objektov na dan 1. 1. 2010 
je v Sloveniji devet registriranih 
semenskih objektov divje če-
šnje, ki so namenjeni pridobi-
vanju GRM za uporabo v več-
namenskem gozdarstvu. Le trije 
spadajo v kategorijo ''izbran'', 
šest pa v kategorijo ''znano po-
reklo''. Dva semenska sestoja 
sta hkrati tudi gozdna genska 
rezervata za divjo češnjo. 

V Sloveniji je kljub izločenim 
semenskim objektom težavno 
zagotavljanje zadostnih količin 
in ustrezne kakovosti GRM div-

je češnje. Razlogi so v slabem 
obrodu v semenskih sestojih, 
kjer so krošnje utesnjene, pri-
dobivanje semena pa nevarno 
in drago. Zaradi opisanih težav 
se seme divje češnje pogosto 
nabira kar v skupinah semenja-
kov dvomljivega izvora na zara-
ščajočih se travnikih, odobrenih 
za pridobivanje kategorije »zna-
no poreklo«, kar pa ni optimal-
no, je dolgoročno nesprejemlji-
vo in tudi zakonsko dovoljeno 
zgolj kot izjema. 

Za nabiranje semena v se-
menskih sestojih divje češnje 
velja, da mora biti le-to nabra-
no z vsaj 25 (najmanj 10) med 
seboj nesorodnih dreves. Divja 

Lesna zaloga divje češnje v Sloveniji

(Ponatis z dovoljenjem založnika iz publikacije: Prostorski in opisni podatki Zavoda za gozdove Slovenije. 2010.

Ljubljana, Zavod za gozdove Slovenije, Centralna enota: baza podatkov.)
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češnja se pogosto razmnožuje 
tudi vegetativno s pomočjo po-
ganjkov iz korenin. Raziskave 
so v nekaterih sestojih odkrile 
razširjenost dreves istega klona 
(torej genetsko enaka drevesa) 
na zelo veliki površini. Zato je 
treba pri nabiranju semena div-
je češnje še posebno pozornost 
nameniti zadostni razdalji med 
drevesi, s katerih nabiramo 
seme. Med takšnima dreveso-
ma je priporočljiva razdalja 100 
metrov, ob sumu na vegetativ-
no razmnoževanje pa tudi več.

Ker z dolgoročnim shranje-
vanjem semena divje češnje ob 
ustreznem rokovanju ni težav, bi 
bilo potrebno povečati število 
izbranih semenskih sestojev, v 
njih ustrezno sprostiti krošnje in 
organizirati pridobivanje seme-
na z več nesorodnih dreves v 
posameznem letu, z namenom 
shranjevanja semena za večle-
tno rabo. Za dodatno povečanje 
genetske pestrosti je mogoče 
seme iz posameznih semenskih 
sestojev v istem nadmorskem 
pasu (in istem provenienčnem 
območju) tudi kontrolirano me-
šati.

Slovenija je zaenkrat med 
redkimi evropskimi državami, 
v katerih doslej še ni bil izde-
lan ali izveden noben program 
žlahtnjenja divje češnje. Takšni, 
praviloma dolgotrajni progra-
mi, katerih končni rezultat so 
semenske plantaže, pa so edi-
ni način, kako lahko pridobimo 
visoko kakovosten, genetsko 
izboljšan ter rastišču in spre-
menjenim razmeram prilagojen 
gozdni reprodukcijski material. 
Zato bi bilo v prihodnosti tudi v 
Sloveniji treba zagotoviti sred-
stva za izdelavo znanstvenih 

in strokovnih podlag in za or-
ganiziranje proizvodnje vse bolj 
nujno potrebnega visoko ka-
kovostnega, selekcioniranega, 
prilagodljivega in s klasičnimi 
žlahtniteljskimi metodami ge-
netsko izboljšanega GRM divje 
češnje v kategorijah ''kvalifici-
ran'' ali ''testiran''. Žlahtniteljski 
program bi moral biti zasnovan 
tako, da bo reprodukcijski ma-
terial poleg izboljšanih lastnosti 
(npr. prilagojenost na specifične 
rastiščne razmere, hitra rast, ar-
hitektura drevesa (ravnost de-
bla, število vej, debelina vej, kot 
izraščanja vej, odpornost proti 
boleznim, tehnične in estetske 
lastnosti lesa itn.) z uporabo 
velikega števila izbranih starše-
vskih dreves ohranil čim večjo 
genetsko variabilnost in narav-
no prilagodljivost. Takšen re-
produkcijski material bi ob bolj-
ši prilagojenosti tudi izboljšal iz-
koriščenost rastiščnih potencia-
lov in zelo povečal vrednostno 
proizvodnjo.
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